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EKSAMEN 

	Emnekode:
ITD20106
	Emne:	
Statistikk og økonomi


	Dato: 2.5.2014

	Eksamenstid: 	 kl. 09.00 til kl. 13.00 (4 timer)



	Hjelpemidler:
Alle skriftlige hjelpemidler og kalkulator


	Faglærer:
Hans Kristian Bekkevard

	Eksamensoppgaven:

Oppgavesettet består av 9 sider inkludert forside, hvorav 3 sider er vedlagte tabeller. Kontroller at oppgaven er komplett før du begynner å besvare spørsmålene. 

Oppgavesettet består av 8 hovedoppgaver med totalt 20 deloppgaver, hvor hver deloppgave teller likt. Alle oppgavene skal besvares.

Ta med nødvendige beregninger og mellomregninger – vis hva du gjør.

Om noe er uklart eller mangelfullt i oppgaven, ta selv de nødvendige forutsetninger.

Faglærer kan nås på mobil 92013773.
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Oppgave 1 	(15 %)		

Anta at Sarpsborg 08 scorer det første målet i 40 % av kampene de spiller. Videre antar vi at det er 70 % sannsynlighet for at Sarpsborg 08 vinner en kamp gitt at de scorer det første målet. Hvis de IKKE scorer først er sannsynligheten for å vinne 45 %.

Vi skal nå se på Sarpsborg 08 i en tilfeldig kamp, og definerer følgende hendelser:

A = Sarpsborg 08 scorer først		V = Sarpsborg 08 vinner kampen

a) Sett opp et hendelsestre og påfør sannsynlighetene med tallverdier:

, 

b) Hva er sannsynligheten for at Sarpsborg 08 vinner kampen?

c) Gitt at Sarpsborg 08 vant kampen, hva er sannsynligheten for at de scoret det første målet?

Oppgave 2 	(10 %)  
		
Åtte personer med migrene får behandling med en ny type legemiddel.  La X være antallet av disse 8 som har nytte av det nye legemiddelet. Fra tidligere tester av det aktuelle legemiddelet vet man at 30 % av migrenepasientene vil ha nytte av det.


a) Hva er sannsynligheten for at maksimalt 2 har nytte av behandlingen?

b) Beregn E(X) og Var(X).


Oppgave 3 	(10 %)	

Høyden til en tilfeldig norsk soldat antas å være normalfordelt med 


a) Finn sannsynligheten for at en tilfeldig soldat er mellom 175 og 182 cm høy. 

b) Unge menn fra Finnmark er tilsynelatende lavere enn landsgjennomsnittet. I 2011 var det 218 vernepliktige fra Finnmark med en gjennomsnittshøyde på 177,5 cm
(Kilde SSB). Er det grunnlag for å påstå at unge menn fra Finnmark er lavere enn landsgjennomsnittet? 

Formuler hypoteser og utfør en test med 0,01 % signifikansnivå og konkluder.






Oppgave 4 	(10 %) 

Diameteren på en tilfeldig pizza Corleone er normalfordelt med forventing  og standardavvik . En storforbruker av pizza har målt de 6 siste pizzaene han har kjøpt, og resultatene ble: 	31, 32, 30, 31, 29, 30.

a) Lag et 95 % konfidensintervall for forventningsverdien  basert på målingene ovenfor.

b) Anta nå at du på vegne av produsenten skal gjennomføre en større kvalitetsstudie hvor det kreves at et 95 % konfidensintervall for diameteren skal ha en lengde på 0,2 cm eller mindre. Hvor stor stikkprøve må du ta for å oppnå denne lengden på konfidensintervallet, dvs hvor mange pizzaer må du kontrollere?

Oppgave 5 	(15 %) 

Bedriften Python AS har estimert følgende totale kostnader (TK) knyttet til produksjon og salg av x enheter av sitt produkt Spam:



Markedet for Spam består av mange og små aktører. Siden «spam er spam», så er produktene homogene og vi legger til grunn at det er fri konkurranse i dette markedet, hvor etterspørselsfunksjonen er horisontal ved p = 2 000 kr.

a) Finn uttrykkene for Python AS’ totale inntekt, (TI) og grenseinntekt (GI).

b) Hva er kostnadsoptimal produksjonsmengde, og hva er den totale enhetskostnaden (TEK) i kostnadsoptimum?

c) Hva blir vinningsoptimal/profittmaksimerende produksjonsmengde, og hva blir profitten i vinningsoptimum?



















Oppgave 6 	(10 %)

Resultatregnskapet for Bedrift 1 AS i 2013 ser slik ut:
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Balansen for de siste to år ser slik ut:
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a) Beregn følgende nøkkeltall for 2013: arbeidskapital, likviditetsgrad 1, egenkapitalrentabilitet (etter skatt), totalkapitalrentabilitet, resultatmargin og driftsmargin.

b) Anta at de direkte kostnadene også er variable, mens de øvrige kostnadene er å betrakte som faste. Beregn dekningsbidraget, dekningsgrad, nullpunktsomsetning (i kr) og sikkerhetsmargin (i kr.).



Oppgave 7	 (10 %)

Din bedrift har fått mulighet til å starte et nytt prosjekt. Det må i så fall gjøres noen investeringer i nytt utstyr, samt at det vil påløpe en del ekstra kostnader knyttet til prosjektet. Du har fått i oppdrag å gjøre noen beregninger for å vurdere hvorvidt prosjektet er lønnsomt for bedriften basert på følgende opplysninger:

[image: ]

Du blir fortalt at et fornuftig avkastningskrav på denne type prosjekter er 10 %, og at du kan se bort fra mva og skatt i dine beregninger. Prosjektet skal avvikles helt etter de fire årene. 

a) Beregn netto nåverdi på prosjektet.

b) Forklar hva som menes med internrente. Dersom du får vite at et prosjekts internrente er 10 % og at avkastningskravet i det samme prosjektet er 15 %, hva kan du da si om prosjektets lønnsomhet?


Oppgave 8	(20 %)

Q-meieriene og Synnøve Finden er to relativt like store konkurrerer i markedet for meieriprodukter i Norge. Begge lanserer jevnlig nye produkter. Nå har representanter fra de to konkurrentene uavhengig av hverandre deltatt på den samme matmessen i München, og kommer hjem med de samme ideene til å lansere tre nye typer meieriprodukter. De gjør valgene helt uavhengig av hverandre, men det er de samme tre produkttypene valget står mellom. Nytten/utbyttet hver enkelt har av de ulike valgene er kvantifisert i matrisen nedenfor:

	
	
	Q – meieriene

	
	
	Chipsyoghurt
	Ølsmør
	Pølserømme

	Synnøve Finden
	Chipsyoghurt
	3/3
	2/-1
	2/7

	
	Ølsmør
	9/5
	-7/-7
	6/6

	
	Pølserømme
	6/4
	-1/3
	-2/-2



a) Har noen av aktørene strategier som ikke vil bli spilt? Hva kalles slike strategier?

b) Finn Nashlikevekten. Hva kjennetegner en Nashlikevekt? Forklar kort.

Anta nå at to helt andre konkurrenter (la oss kalle dem 1 og 2) planlegger samtidig lansering av to liknende, men litt differensierte produkter.  Etterspørselen i mengde (x) etter dette produktet for de to firmaene som en funksjon av hverandres priser (p), er gitt ved:

Firma 1s etterspørsel: 	

Firma 2s etterspørsel: 	

	
	Enhetskostnaden ved produksjon av hvert produkt er 10 for hvert firma.

c) Sett opp fortjenestefunksjonene (profittfunksjonene) for begge firmaene.
 
d) Bestem reaksjonslikningene og finn Nashlikevekten, enten grafisk eller ved regning.


1

image2.emf
Salgsinntekter 8100

Direkte varekostnad -4000

Direkte lønn -2500

Avskrivninger -150

Driftsresultat 1450

Finansinntekter 0

Finanskostnader 0

Ordinært resultat før skatt 1450

Skattekostnad -380

Årsresultat 1070
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2013 2012

Maskiner

210 350

Bygninger

3550 2200

Sum anleggsmidler

3760 2550

Varer

4250 4000

Kundefordringer

1900 2300

Sum omløpsmidler

6150 6300

Sum eiendeler

9910 8850

Aksjekapital 900 900

Opptjent egenkapital 2500 2000

Sum egenkapital 3400 2900

Langsiktig gjeld 3930 4100

Sum langsiktig gjeld 3930 4100

Leverandørgjeld 2500 1600

Betalbar skatt 80 250

Sum kortsiktig gjeld 2580 1850

Sum gjeld og egenkapital 9910 8850
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Investeringskostnad nytt utstyr 500 000           

Utrangeringsverdi/salgsverdi av utstyret etter 4 år 100 000           

Økte salgsinntekter pr. år 300 000           

Økte lønnskostnader pr. år 75 000             

Økte husleiekostnader pr. år 40 000             
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